

金华全力打造“浙中绿立方”品牌

胡筱俊 傅颖杰 吴 睿

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”一个好的生态环境,是组成美好生活的底色。

今年以来,金华市公安局全力打造“浙中绿立方”生态警务品牌,紧盯“专业+机制+大数据”发展方向,全面推进生态警务建设,做深做实“3456”生态警务运行体系,专业带动、全警行动、部门联动、群众发动的生态“四动共治”大格局初步形成,护航成效初显,破获了一批破坏生态类违法犯罪案件,为人民群众创造更加美好的生态环境提供坚实保障。

构建生态环境协同共治新格局

有“浙中凉都”美誉的金华山,不仅动植物类型丰富,还是全国闻名的双龙洞所在地。2023年12月,双龙生态警务联动工作站正式启用。目前,工作站共有驻勤单位12家,其中罗店派出所、金华交警三大队罗店中队、婺城区市场监督管理局、金华山综合执法局、北山林场等5家为常驻部门;婺城区农业农村局、婺城区应急管理局、婺城区水务局等部门,根据工作需要采取自助工作模式开展驻勤工作。

一年来,双龙生态警务联动工作站围绕进一步落实“绿水青山就是金山银山”理念,强力推进生态文明中国名山建设,成为了当地生态联勤的前

哨站、生态保护的战斗堡垒、生态文明的示范园地。

生态环境保护是“一盘棋”,金华公安深化推进与行政主管部门的协同联动,建成并实体运行市县两级生态行刑共治中心11个,建立联席会商、联动执法、联合监管、联合巡查等“四联”工作机制,强化与行政主管部门的行刑正向、反向衔接工作,形成了多方互援、资源共享、高效处置的工作格局。

工作中,金华公安还制订生态警长、生态警务等一系列制度和规范,将“生态”元素融入社区警务工作中,推进工作落地。目前,金华组建了以“四级九域”(市、县、派出所、社区四级,山林、土地、矿区、景区、市场、路段、工程、重点单位等九大领域)1252名生态警长为主,生态共治力量、170支生态义警队伍为辅的生态守护队伍,共开



双龙生态警务联动工作站工作人员正在巡逻

展生态巡查5000余次,发现解决问题208个。

金华市公安局森林警察支队政委徐卫龙介绍,金华公安以“四联”工作法为载体,将生态警务纳入派出所主防范畴,全市117个社区警务室全部落实“+生态”职能;会同市委政法委等部门推动建立《金华市行刑衔接联席会议规则》,以制度压实部门责任;根据重点生态区域的地形特点,推行“五位一体”巡控模式,并健全“四防”应急联动工作机制。

今年以来,金华公安开展联合巡控3.3万余次,消除隐患1859处;联动开展禁渔、野生动植物保护等联合执法137次,接收行政主管部门移送线索57条,向行政主管部门反向移送案件55起,推动基层公安与行政部门从“联勤”到“共治”的蝶变。

筑牢浙中生态绿色屏障

峰峦稠叠、山翠水碧、风光旖旎,总面积22平方公里的义乌市华溪省级森林公园,是一处集生态旅游、休闲、度假等于一体的森林公园,每年门票收入就有200余万元。在华溪生态联

勤工作站的联勤指挥中心,屏幕中展示了警用无人机传回的实时巡逻画面,指挥中心可以直观看到整座森林公园的情况,并且通过无人机远程喊话、视频记录功能,就可以实现联合执法打击非法垂钓人员。

今年以来,金华公安依托“生态警务”机制,扎实推进“昆仑”“剑锋”“生态之江”等专项行动,共侦破生态环境领域刑事案件212起,侦办“省标”案件11起,破获生态环境案件同比上升60.6%,浙中生态绿色屏障筑得更牢。

发挥主力军作用,金华建立由15名专家、行家和骨干组成的“剑影”研判战队,市县一体、全方位合成作战,提升生态环境领域打击效能。通过各级公安机关不断拓展“生态警务”职责任务,进一步加大了非法采矿、污染环境、非法捕捞、非法狩猎、破坏野生动植物资源等生态环境类违法犯罪的打击力度。

要形成有效震慑,既要依法严“打”,更要以打促“防”。在严打破坏生态环境犯罪行为的同时,金华公安充分借助社会资源,与10个生态保护基地(宣教中心)开展警务合作,打造集生态文明宣教、治理成果展示、公益组织活动、涉案财物处置等于一体的多元化、实体化、差异化生态警务特色

品牌基地。

今年以来,依托各基地,金华公安深入开展“线上+线下”形式丰富的生态资源和环境保护主题宣教活动,营造良好生态保护氛围。

护好绿色共富新画卷

义乌市廿三里街道是拔浪鼓的发源地。这里聚集了义乌超过六分之一的工业企业,其中易涉生态环保问题的饰品厂、化妆品厂较多。为此,义乌市公安局廿三里派出所主动服务工业产业低碳、低耗、绿色转型升级,针对辖区实际情况,在智饰云宗地设立“智饰云生态联勤警务室”,作为生态警务建设在工业园区的生

务联动工作站或护企联络站,实施生态警长+知产警官联合护企模式,建立“知产联络、生态护航、刑事打处、行刑共治”四大矩阵,为企业提供法律咨询、风险预警等“一对一”包办、“点对点”服务。

在农产品丰收、游客出行高峰等节点,金华全市生态警长全力护航生态经济发展和文旅产业振兴,组建护果、护茶、护游先锋队,开展四个保农活动和打击旅游违法犯罪、整治旅游市场乱象等六大护游行动,并在线上开展安全宣传、政策宣讲,线下前置警务工作到茶山果林和旅游景区,及时解决村民、游客的急难愁盼。

生态搞得越好,老百姓是最大赢家。义乌市廿三里街道下宅村是一个流



东阳市公安局东阳江派出所相关工作人员正在巡逻

动实践。

生态是底色,共治是路径,共富是目标。今年以来,金华公安聚焦美丽共富,制定出台《生态警务护航绿色经济高质量发展十五条举措》,对属地绿水青山型企业,落实“整治企业周边治安、快处企业矛盾纠纷、服务企业行政事项、保护企业知识产权、企业执法宽严相济”五项安全措施,加大公安增值化服务保障,筑牢专精特新生态企业防护体系。

在生物制药产业区、绿色生态产业集中区等区域,金华还建立生态警

动人口集中地,这里的流动人口是常住人口人口的8倍。过去,这里人多拥挤,油烟排放多,环境有些“脏乱差”。近年来,当地在生态警长等工作机制带动下,下大功夫整治,人居环境得到极大改善,不仅村里夜市的租金从以前的60万元一年涨到294万元一年,村集体收入翻几倍上涨,村民家中一个单间一年的租金收入也从一万一千元左右,上涨到两万元,实现了村美景美人更美的美丽生态格局。

(图片由金华市公安局提供)



位于义乌市华溪省级森林公园的华溪生态联动工作站

普陀探索村集体经济发展新模式 向“新”而兴 强村有策

沈 晏 李奕瑾 何霖锐

走进舟山市普陀区东福山岛大树湾古村落,独特的渔家石屋风情缓缓映入眼帘。“沉睡”的土地被唤醒,曾经在时光中落寞的边缘小渔村,正蝶变为旅游目的地,成为当地村民增收的“摇钱树”。变化,来自于去年11月,普陀区在这里成功试点农村集体经营性建设用地入市。

“为了盘活大树湾闲置资产,让村庄重焕新生,我们按照‘风貌保护+设施提升’理念,通过村企联营,推动舟山首宗经营性建设用地入市,把村庄打造成民宿集聚村落、乡村休闲目的地、健康养生基地、研学基地为一体的综合体,带动村集体经济和群众增收。”东极镇相关负责人介绍说,大树湾42套闲置农房被收储、改造、出让,为村集体经济增收168万元。

借地生金,把农村闲置资源作为“沉睡的富矿”来挖掘,探索新型农村集体经济发展路径。近年来,普陀区打好

政策处理、招商引资等组合拳,实施了一批村集体经营性建设用地收储入市项目,推进省级“宅基地+乡村建设”集成改革实践试点,至今已累计盘活闲置农房172套。曾经被遗忘的废弃厂房、房屋、养殖场(舍)等,转身成为乡村振兴的香饽饽。

在突出“一村一品”,量身定制振兴路径的同时,以岛链式抱团兴业,为新型农村集体经济发展“扩圈”。近年来,普陀区陆续将地缘相近、业缘相连、资源相似的八个小岛渔农村串点成链,开展党建联建,与普陀区农业农村局、区财政局、区文广旅体局等65个党组织形成合力,推动农、渔、文、旅拓客引流、协同发展,共绘“红动蓝湾·和美海岛”致富图景。

“桃花岛是金庸先生笔下黄药师的居住地。”带着对武侠小说世界的期许,2019年,澜舍桃花湾民宿经营户张帅来到桃花岛,在对峙村党总支的帮助和支

持下,他租赁了乌石子一处1000平方米的闲置厂房,将其改造成精品民宿。在相关部门的努力下,引流渠道进一步拓宽,他的民宿逐渐小有名气,每年还能为村集体经济带去一笔场地租金收入。

如今,随着岛链式抱团发展项目不断深化,乡村休闲、精品民宿、运动康养等新产业在各村方兴未艾,成功培育虾峙东晓民宿村、桃花乌石子民宿村等新引擎,助力村民人均增收1.2万元。

除了将海岛串珠成链发展,普陀还大力推行“先进村+后进村”“邻村+多村”等“飞地抱团”模式,以强村带弱村,通过投资购买工业厂房等形式,实现“村村成股东、村村有分红”。

新型农村集体经济发展需不断创新,能带来新思想、新理念的乡创人才,引来双向赋能。

火出圈的“茅”桃派对、路下市集乡村咖啡馆……近年来,展茅街道各种乡创业态频频出圈,助力活力乡村不断出

彩。“这是一场双向奔赴,我们与村里签订‘保底租金、经营分成’合作协议,参与各类乡村节庆活动,不仅降低了创业成本,还帮助我们快速成长、实现共赢。”兔子集市负责人夏子喻说,她在2018年回到舟山开启“农创客”之路,把“时尚味”带进乡村。

在普陀,像夏子喻这样的“农创客”越来越多。近年来,普陀全域推进“没有围墙的海岛创业园”建设,建成乡创基地7个,创新推广“平台+乡创企业+村集体+农户”利益共享机制,吸引乡村职业经理人、创客等助力村集体经济发展。据统计,乡创基地所在村集体经济平均增收30%以上。

新农人、新农村、新农业不断涌现,普陀乡村活力无限。今年前三季度,普陀农村村民人均可支配收入38822元,同比增长5.4%,实现村级集体经济经营性收入50万元以上行政村占比72.9%以上。

秀洲:学校食材阳光配送 守护学生“舌尖上的安全”

肖 可

今年以来,嘉兴市秀洲区积极开展浙江省学校食材“阳光集配”试点工作,全域打造学校食材阳光配送,全力守护校园食品安全。目前,已实现全区85所学校、幼儿园“阳光集配”。

守护学生“舌尖上的安全”,首先要把好校园食材“进口”关。秀洲区聚焦校园食品安全治理源头,共计投入8500余万元用于改造硬件设施、提升管理水平,由秀禾农副产品有限公司负责统一实施全区学校食堂食材供应配送。截至目前,全区学校统一配送覆盖率达95%以上,覆盖人数达6万余名师生,配送品种涵盖所有品类食材,今年以来流转订单14万笔,配送食材6500吨。

仓储物流全程“阳光化”。秀洲区全面落实企业主体责任,针对食材验收、仓储管理、物流配送等7大环节,重

点梳理排查17个风险点,制定28项管理规范和方案,实施个性化的食品安全“日管控、周排查、月调度”制度。走进秀禾农副产品有限公司的秀禾农业科技大楼,消控室窗口处新安装了一个智慧大屏,上面滚动播放着质检部门快检的相关数据以及仓库收发及分拣物品的视频等;一旁的进货区、蔬果分拣区,配送管理制度、仓库验收管理办法、食品自查管理制度、蔬菜分拣标准等一系列制度全部上墙;整个区域内,AI系统实时抓拍工作人员是否戴帽子、戴口罩以及穿工作服,实现了360度无死角监管。

在食材的配送环节,秀禾农副产品有限公司也加大了“阳光集配”建设的力度。通过对17辆冷链配送车进行数据联通,运输全过程可视化,可实现车辆定位追踪、车厢温度监测和车厢状况

可视,保障运输环节的食品安全和质量。企业还装载了热成像员工晨检测温设备、消毒检测传感器等一系列食品安全智能管控设备,筑牢食品安全数字化管理基础。

为了保障食材源头安全可控,秀禾农副产品有限公司还建立校园食材供应商评价管理体系和供应商信用档案,确保上游供应商全面激活应用“浙食链”。制定供应商准入制度,实行“优胜进退”动态管理,建立由纪检人员和学校代表等共同参与的监督组织,对供应商实施月度百分制考核,按照售后服务和食品安全质量两部分进行评价,以得分作为供货和清退的重要依据,完善食材供应商快速追责机制。

强化标准引领,助力行业规范发展。在秀洲区市场监管局的指导推动

下,以秀禾农副产品有限公司为主要起草单位的《食用农产品“阳光配送”企业管理规范》团体标准正式发布。该团标首次提出并明确了阳光配送的定义,规定了食用农产品阳光配送进货查验、快速检测、贮存加工、制度管理等一系列基本要求,并结合《浙江省食品安全数字化追溯规定》,对食用农产品的配送追溯体系建设做出规范,填补了食用农产品配送的相关标准空白,可用于指导浙江省食用农产品阳光配送企业管理,让企业有标可依,依标而行,规范发展。

下一步,秀洲区将持续推进校园食品安全规范提升,确保校园食材配送安全和效率,加快构建责任更加清晰、链路更加完整、安全更加可控的校园食材配送新形态,全力保障学校师生“舌尖上的安全”。

宣讲正当时 激畔有佳音

龙游消防以理论宣讲为载体 推动思政教育提质增效

激,古语中特指衢江龙游段。驻守在激水之滨的龙游消防救援队作为辖区人民群众安全的守望者,坚持将消防员的经常性教育和管理工作与龙游县“8090+新时代理论宣讲”紧密结合,打造“望激”理论宣讲品牌,不断增强思政教育的时、度、效,为队伍发展注入蓬勃生机。

因“时”而动 筑牢理论根基

“时”是消防救援队伍建设紧跟时代之需,通过思想政治教育和理论宣讲,因“时”而动,不断提升广大消防员的理论根基。

龙游县消防救援大队党委引导广大消防员自信地学在前列。整合队伍内外资源,挖掘宣讲人才,组建由三级导师体系、10余名青年消防员共同组成的宣讲队伍。出台选题研学、导师辅导和监督运行三大管理机制,紧扣时代特征,强化理论宣讲的针对性、教育性、长期性,确保理论宣讲见“实”见“效”。对于“全灾种、大应急”带来的“青年之责”,搭建“每日岗前熏陶,每半月主题选拔,每月望激PK”等宣讲平台,为消防员交流思想提供平台。

宣讲有“度” 激发情感共鸣

“度”是思想政治教育工作力求掌握“温度”、切准“热度”、提高“精度”。



激畔新语开放麦宣讲PK赛活动 (图片由龙游县消防救援大队提供)

宣讲员张旭聚焦“平安浙江”和“队伍变革”,以《平安浙江解锁救援密码》为题,生动讲述消防救援队伍在历史变迁中践行神圣使命的巨大变革,成为思政教育的生动素材。宣讲员何家琦主创宣讲作品《小何除三害》,展现了新时代青年在工作中遵章守纪的点滴故事,喜获全省“青年说清廉”微团课三等奖。“防盗窗变成了无法逾越的墙”,宣讲员占鑫涛以真实火灾案例为背景依托,面向企业和百姓创新性开展“沉浸式”宣讲,防盗窗拆除行动得到群众的理解和支持。

行之有“效” 筑牢生命防线

“效”是检验宣讲入脑入心的“效果”、服务群众的“效率”,以及消防工作提升的“效能”。

“蓝朋友”走街串巷的生动宣讲,成为消防救援队伍与普通老百姓沟通交流的纽带桥梁,提高了群众对消防安全的参与度与知晓率。截至目前,龙游县累计拆除防盗窗2597处共计8200余平方米。在理论宣讲的捶打磨炼下,消防员的个人素质大幅提升,10余名消防员在各类业务比武竞赛中获奖,极大促进了新时期消防救援队伍的全面建设。

激水潺潺,孜孜不倦。龙游消防救援队队伍力争青年强志、宣讲强音,不断擦亮“望激”宣讲品牌,用激水思潮激励火焰蓝勇毅前行。

(衢州市消防救援支队供稿)